

# 用爱与温柔守护生命的白衣天使

李波

有一种温柔，带着治愈的力量！有一种力量，是对生命的无限守护！身着白衣，心有锦缎，心里装着使命，身上披着万丈光芒。她们让黑夜变亮，让关爱传递；她们让希望发芽，让生命延续，他们有一个共同的名字——“白衣天使”。在第 113 个国际护士节之际，让我们来到南通大学附属医院，一起走近这些执灯前行的她们，一起来聆听她们的奋斗故事，感受属于她们的骄傲与荣光，感受她们工作的平凡与伟大。

## “互联网 + 护理服务”，让患者足不出户享受优质护理

“她们的护理专业而规范，服务细致且有耐心，大大节省了我回院护理的时间和精力！”2022 年 11 月 16 日，家住崇川区的陈女士通过线上下单预约了 PICC 护理上门服务，成为了通大附院首例接受“互联网 + 护理服务”的患者，她对于这样“手机点一点，护理送到家”的服务赞不绝口。

“我们依托互联网等信息技术，以‘线上申请、线下服务’的形式，为出院患者、居家慢病患者等提供上门护理服务，可以实现患者足不出户就能获得上门优质护理！”通大附院副院长护师陈小燕向记者介绍。“通过层层选拔，我们上门服务的护士均为具备护师及以上技术职称，且具有丰富护理经验的护士。”

首例“互联网 + 护理服务”的成功上门服务，通大附院其他专科护理服务也逐渐受到了广大市民

的欢迎。作为新手妈妈，刚刚生产出院回家的王女士，一时间面对给宝宝洗澡这件事犯了难。当王女士想起出院时，护理人员曾经宣教过的“互联网 + 母婴护理”服务，她立马在手机上下单了新生儿沐浴服务。接单后，产科护士长顾宏梅特地为王女士安排了她住院时的床位护士梁文波上门。沐浴过程中，梁文波还给王女士一家传授了新生儿观察及母乳喂养的小技巧。看着沐浴过程中丝毫不哭闹的宝宝，王女士一家人竖起了大拇指。

“我们服务的患者有刚手术后切口需要换药患者、有高年老人长期卧床并发压力性损伤或大小便失禁皮肤破溃患者、也有需要居家造口护理指导及造口并发症处理的患者。”通大附院伤口造口失禁皮肤护理专业组成员，主任护师袁宝芳介绍说，“从 2023 年 3 月 22 日为我院第一例互联网 + 伤口造口

失禁患者提供服务迎来，至今已经超过了 100 例，覆盖 30 多个社区。”

“互联网 + 护理服务”将护理工作模式由医院向家庭有效延伸，满足了人民群众多样化、多层次的护理服务需求。同时，该服务模式提升了护理人员社会价值，通过提供更具针对性的护理服务，真正让患者足不出户便享受到高质量、专业化的护理服务。”通大附院党委委员、副院长顾志峰表示。



## 加大基层孵化力度，全面提升护理服务水平

近年来，随着分级诊疗制度的深入推进，落实基层首诊、双向转诊，基层能否接得住留得住，能否满足老百姓对医疗服务高质量需求，考验的是基层服务能力。2019 年，通大附院护理部被确定为基层特色科室省级孵化中心重点建设单位。为此，通大附院制定了个性化孵化计划，多措并举提升基层医疗机构护理服务能力，力争让优质护理服务成为一种品牌文化。

“为了提高基层护理人员病情观察的水平，我们先后安排多人前往市北护理院进行授课交流，内容涉及脑卒中病人护理、氧气疗法、感染控制等。”通大附院脑卒中护理专业组组长、副主任护师易萍告诉记者。

“考虑到基层医院承担外出急救任务，护理人员必须掌握脑卒中

的快速识别知识，为脑卒中的尽快诊治分秒必争，我们还安排了专门成员针对“卒中病人早期筛查与识别”到基层进行专题讲座，受到了普遍欢迎。”除了沉到基层去服务，通大附院脑卒中护理专业组还通过接进来的方式落实孵化培训工作，每年常规招收二级以上医院护理人员参加神经内科专科护士培训，已连续举办 6 届，为南通地区二级以上医院培养近 90 名神经内科专科护士。“开展特色护理下基层孵化活动，可以促进优质护理资源下沉。我们通过开展现场业务培训，多学科护理会诊、教学查房、疑难病例讨论等多种形式进入基层采取孵化活动，有效提升了基层医疗护理水平。”通大附院省级心血管护理专科护士培训基地主任护师郁艳梅介绍。

“针对急诊急救相关急救技能的示范，通常的培训内容会包括如何评估患者是否具有按压指征，如何准确地进行呼救，胸外心脏按压要点、人工呼吸等，并用人体模型进行分解动作示范。”通大附院抢救室主管护师陈烨告诉记者，“我们定时都会把这些专业和规范的知识，送进医院、社区，在现场教学演练中达到最好的孵化效果，赢得了基层医疗机构医护人员的赞许与认可！”

通大附院护理部主任沈红五表示，未来通大附院将继续加强基层特色护理孵化中心建设，形成基层护理帮扶团队，将各专业护理技术推向基层，提高基层人员护理技能水平，提升基层护理服务能力，让江海百姓能够享受到更加便捷优质的专业护理服务。

## 创新科研，为护理插上腾飞的翅膀

通大附院通过“把脉问诊”，了解护理科研人才使用、培训与交流、团队建设等科研需求，坚持“补短板、强弱项、固优势”的发展策略，加强学科建设资源投入，进一步推动护理学科的发展，从护理团队科研能力培训及提升、科研人才培养、对外交流等方面给予政策和经费支持。

自 2020 年起，医院遴选护理科研人才，建立人才“蓄水池”，通过实施“护理科研人才天使计划”和“护理科研人才雏鹰计划”，建立了护理科研团队，依托医院专项经费，构建护理科研人才管理体系；实行专款专用，定期考核，充分发挥科研人才的作用，打造一支战斗力强的科研团队，凝练科研方向，形成“以点带面”的科研辐射圈。

“我们急诊监护室现有 45 名护士，其中研究生学历有 2 人，在读研究生有 2 人。”急诊监护室主管护师薛慧萍告诉记者，“近三年来科室发表 SCI 论文 3 篇，北大核心 1 篇，统计源 3 篇，省级以上期刊 13 篇。获市级课题立项 1 项，卫生健康委课题 1 项，院级课题 6 项。实用新型专利 4 项，发明专利 1 项。”近三年，医院护理部门相继获得中华护理学会科技奖和创新奖。

为推动护理科研与临床科研交叉融合，通大附院医院还设立护理科研研究所，依托院临床研究中心，加强临床护理研究人员的培训，助力临床护理研究的发展，构建起护理学学科发展的新布局，发挥了护理学学科不可替代的作用。此外，护理科研团队还积极推进护

理学科与心理学、社会学、设计学、工学等学科融合，拓展跨界思维和“护理 + X”交叉发展理念，通过深度挖掘与整合各类资源，推动护理科研在更多领域的创新，从而推动全生命周期健康的管理。

“护理科研要想实现新质生产力的飞跃，强化科技赋能意识至关重要。”作为“护理科研人才天使计划”中的首批培养对象该院护理部副主任沈忱深有体会地表示。“我们在护理科研中要积极接纳并深度融合以信息技术、互联网为核心的科技创新，构建起科技驱动的思维框架，并通过有目标、有计划、有考核的培训、交流、激励等方式，激发护理人员的科研精神，从而提升其运用新技术、新方法解决实际问题的能力。”